

# 順勢而行的驚奇

陳韻如

常聽人說：「我們每天生活在各式各樣的”決定”之中。小到：決定今天要吃什麼？穿什麼？大到：要選擇什麼職業？要住在哪裡？在這天天面對的一連串的”決定”中，通常我們是十分自信而本能的去處理和面對。

六年前來到美國，看到身邊的家庭每每到暑假所聽到的不外是：有沒有計畫什麼旅遊呀？要到哪裡去玩呢？度假、旅行儼然是最熱門也是最引起共鳴的話題。外子和我對於”計畫旅行”這件事一直很不在行。後來我們決定：就這樣吧！有什麼活動來邀請我們就參加，有什麼人來”叫”我們就”應”，一切”順勢而行”。另一方面我們也想看看當全然放下”自主決定權”之後，這位我們所信靠的上帝將會為我們預備什麼樣的”驚奇”。

去年是創文同工的邀請，第一次參加暑期的文字營會。今年也是創文同工的一通邀請的電話，提醒了我：「該報名了！」加上偶然一次在家教育家庭的聚餐中正好談到「文字營」的話題，這兩次來自上帝的生活暗示更確定了我參加營會的腳步。

「創世紀文字培訓營」不只是一個訓練寫作的地方，它更是好幾場震盪心靈盛宴的匯集地。每聽完一堂，講員們信仰內容精闢的屬靈透視力，文字傳述精練的語言震撼力及思想觀念精準的深化挑戰力，都使我覺得自己好像是一個長途跋涉的旅人，口乾舌燥又飢腸轆轆，突然面前一下子出現了山珍海味的曠世佳餚，連吃了三天還消化不完，要一一細細地回味品嘗。現在想藉著我這隻頓拙的筆和你們分享「下筆如何頭頭是道」這堂莫非老師主講的課程中，我最大的收穫。

有一句名言道：「真正的發現之旅不在於找尋新天地，而在於擁有新眼光。」我們好像一群天路客要走向天堂，在通往天堂的路上有許多的試煉和試探，在這同一條路上也有許多令人振奮的屬靈高原。想要從一個低處登向下一個高原時，都需要經過一個窄門的掙扎，放下愈多，脫去愈多就愈容易通過那扇窄門。一但通過就使自己站在一個高點上，視野寬了、肚量大了、胸襟也廣闊起來了。

我們都聽過這句老生常談的至理名言：「知己之彼百戰百勝！」當我上完莫非老師的課之後，才發現自己對這句話的了解僅止於頭腦的”知道”而已，一點不”真”知道它的意思。

韻如並不是一個很容易就能和人打成一片的人，比較喜歡觀察事物和人做有價值的溝通，更多時候覺得文字的表述比起言語能更深入一些。特別在這最後一堂「如何寫出耐讀的愛？」中，老師的幾個很重要的原則我幾乎是不夠嚴肅的看待。反省自己過往的文字書寫，無論是信件、家書或服事上所需要的文字分享，也許讀來流暢但從某些角度看來是自說自話的層面太多，對事物的觀察面向不夠多元，容易落入二元化的絕對語感之中。只有「知己」沒有太多「知彼」的部分，仔細反省：我的正確觀點有包括不正確的觀點來涉略嗎？我有用負面的立場來檢驗正面的立場嗎？我的講論有否包

括全部的負面觀？我真心了解與自己不同意見者的立場嗎？我有在友善的氛圍中溫和又理性的娓娓道來嗎？我對讀者表示出誠懇的尊重嗎？在問自己這些問題之後發現內心有一個高人一等的驕傲態度，在語言文字之間隱隱透露了屬靈的優越和霸氣。莫非老師所拋擲出來的這些提問撼動了我的言語思路，帶著聖靈的光照……老師又說：「不要使人因為我們不適當的文字來拒絕耶穌，而讓對方的拒絕是我們在文字背後所闡述的”光”和”真理”。」

回想自己過往的文字表述的確太過單純直接。在好幾年前有一個在教會中服事的機會，那時教會正在討論建堂的問題但同時又有一些內部的情況需要解決。記得當時自己有滿腔的道理及正義感看到一些不正確的事，就寫了一張短籤寄給教會中一位非常富有的長老，請他要什一奉獻！沒想到對方像一隻充滿攻擊性的刺猬豎直了全身的刺直衝向我來，張牙舞爪地簡直像電影裡的暴徒。我想我是踩到他的”心痛”按鈕，霎時從一表人才的長老變成張開血盆大口的老虎硬是要把你吞下去。

如此經驗歷歷在目，受傷的感覺歷時多年。靠著主的恩典及憐憫在今年「創文」的營會裡，上帝把此一陳年往事再度喚回眼前，透過蘇文安牧師在開會禮拜中的那篇道挑戰了我，特別是蘇牧師在結束講台前提到一位高維理牧師的生命見證，當他向那年長並多年拒絕信主的伯父代替教會發出真誠的道歉時，耶穌也在同時向我伸出釘痕的手說：「我也代替這位長老向妳道歉！」我頓時內心築高多年的牆倒了下來，雖然我不至於像高維理牧師的伯父決心不再踏入教會，但卻引起了自己的一份剛不可破的內在誓言：「我和我先生絕對不再當教會中的長執同工！」

天父的忍耐和等候令我驚異，祂看到這個任性又直言的女兒為著已經了解到的部分真理仗義直言。並沒有馬上糾正我的錯誤，透過十年來的生命陶磨讓我在靈性上一點一滴的成長並開啟我對「奉獻」真理的透徹認識。藉著「創文」營會的第一天祂透過講台先醫治了我內心深處的傷痕，再透過接下來三天的營會內容，讓莫非老師在課堂上一字一句闡釋出來的那份來自上帝的”耐讀的愛”隨著靈光的乍現照耀讓我看見自己在過去太過魯莽地使用文字的錯處。也許自己並沒有錯誤的動機，也許也沒有說錯真理，但是在這些文字利箭的背後卻缺乏一顆基督的心。

來「創文」參加了這場「語文智力營」與其說是經歷了一場心靈轉化的歷程更是體會到了”順勢而行的驚奇”，全然放下”自主決定”所帶給我的是一片仲夏天空般的清爽無雲，那麼明澈、那麼青藍，藍到可以摸到上帝真正的心意。我又好像是一個攀爬高原的天路客，在進窄門的同時發現自己背負太多的「振振有詞」和「自以為是」需要經過書寫的過程來看見「真我」。在基督受苦的十字架之下，放下、捨去、丟掉那些人情世故中的重擔和纏累，身子輕省了，視野開闊了，雖然沒有見到世界奇觀的美麗景緻，也沒有暢遊到愛之船的奇異風光。但在今年的暑假裡我卻攀登了屬靈的高原，擁有了嶄新的眼光。親愛的朋友們，你們是否在明年的夏天也願意放下一些自己的計畫來親嚐一下神所預備”順勢而行的驚奇饗宴”呢？